

EL CLAMOR PÚBLICO

Dirección y Administración - 18 DE JULIO-211

PUBLICACION INDEPENDIENTE

Año VI.

Redactor y Director-SEBASTIAN B. TORRES

Coronato-SEBASTIAN B. TORRES

Avisos especiales

Una hábil operación de cirujía

El Embajador americano en Viena, Mr. Kasson, ha comunicado recientemente a su gobierno una relación interesante de cierta notable operación quirúrgica, practicada últimamente por el profesor Billroth, de dicha capital—operación que consistió (por maravilloso que ello parezca) en la resección de casi la tercera parte del estómago humano, y hecho extraordinario) sin embargo se restableció el paciente; siendo dicha operación la única que de su clase jamás se hubiese practicado. La citada hazaña científica tuvo lugar en cierto caso de cáncer del estómago, dolencia que, por lo comun va acompañada de los siguientes síntomas:

El enfermo carece casi completamente de apetito; hay un malestar indecible en el estómago, malestar que ha sido descrito como una sensación de un vacío interior; y una llama pegajosa se acumula al reedor de los dientes; acompañada de un gusto desagradable, especialmente por las matinas. El alimento lejío de hacer desaparecer la precitada sensación de un vacío interior, para aumentarla; los ojos están hundidos, y su color es amarillento; las manos y los pies se entran y se ponen pegajosos cubriendolos un sudor frío. El paciente padece un cansancio constante; cuando duerme no obtiene reposo alguno, y dentro de poco tiempo se siente enervado, irritable y triste, abrumándolo malas pensamientos. Si el enfermo se levanta repentinamente de una posición recostada, la acomete un desvanecimiento de cabeza, y una sensación de síncope, que lo obliga a agarrarse firmemente a alguna cosa para evitar caerse. Los intestinos están estreñidos; el cáliz está a veces seco ardiente; y la sangre espesa y embotada, circula sin regularidad. Trascurrido algún tiempo, el paciente devuelvo el alimento después de haberlo comido, unas veces en una condición ágrafa y fermentada y otras veces con un gusto algo dulce. Con frecuencia, el enfermo teme padecer mal de dicho órgano vital.

Hacia el fin no le es posible al paciente retener alimento alguno, porque si el pasaje de los intestinos no se cierra completamente, por lo menos está casi cerrado.

Pero aunque la referida enfermedad es ciertamente alarmante, los afeados, de los síntomas arriba nombrados no deben padecer abatimiento de ánimo puesto que en 999 casos de cada mil, no tiene cancer alguno sino simplemente dispepsia una enfermedad que se cura fácilmente apelando al verdadero sistema de tratamiento. El remedio mejor y más seguro para la dolencia en cuestión es el Jarabito Curativo de Seigel, preparación de vegetales que se vende por todos los Farmacéuticos y Expendedores de Medicinas en el mundo entero, así como por los propietarios A. J. White (Limited) 17, Farringdon Road, Londres E. C.

Este Jarabito destruye el germen del mal y lo extirpa radicalmente del sistema.

Depositarios en la República del Uruguay: en Montevideo, Demarchi Parodi y Cia, A. Rey, M. Buzeta, Hutchinson y C., Juan Smith, A. Beduchaud, Ramón Legheren y Miguel Ray; en Colonia de Sacramento, Onésimo Leuoble; en Florida, P. Mendizabal; en Melo, Federico Mestre; en Minas, Francisco I. Garmendia; en Mercedes, S. Albertazzi; en Paysandú, Antonio Pereira Iglesias; en Salto V. Noguera; en S. Ramón, Sr. Acevedo en Santísima Trinidad F. Arrospide; en San Fructuoso, Juan Bautista Oliva; en San Antonio del Paso de la Paloma, M.

Rodríguez y Bonzon; en San José do Mayo, L. T. P. Cracil; y en Treinta y Tres, Salvarroy y Tancu.

Véndese por mayor en Montevideo por los Sres. Demarchi, Parodi y C. C.

COMISARIA GRAL. DE INMIGRACIÓN MONTEVIDEO

En esta Comisaría General se hallan siempre disponibles familias labradoras y peones de todo trabajo.

Las personas que los necesiten pueden dirigirse por carta a la misma, en la calle 25 de Mayo núm. 124, especificando en ella con la mayor claridad, las condiciones bajo las cuales serán recibidos, como ser: sueldo mensual que deben ganar, clase de trabajo a que se destinan, y otra condición: cualquiera.

La Comisaría General trasporta por cuenta del Gobierno, los inmigrantes que sean solicitados, hasta los puntos en que llegue el ferro-carril, y por el río hasta los puertos en que toquen los paquetes.

Montevideo, Mayo 16 de 1885.
Pedro Riva Imechilli-C. G. de Ica.

El Clamor Público

MINAS, ENERO 12 DE 1886

La Campaña

¿Qué podemos decir respecto a las necesidades que siente la campaña, que no se haya dicho y repetido miles de veces?

Por otra parte, es tan envidioso perder el tiempo ocupándose de un asunto, que, no obstante su importancia, es mirado con tanta indiferencia por los gobernantes, que ha no ser por los deberes que hemos contraído con el pueblo lo dejaríamos de mano, pues no dejamos de comprender que todas las indicaciones y advertencias que al respecto hagamos, harán en el ánimo del Gobierno el mismo efecto que el que produce el golpe del martillo sobre el hierro frío.

Pero como el deber siempre debe antepornerse a la voluntad del espíritu humano y el que así no lo hace traiciona su conciencia, de aquí que una vez mas insistimos en reclamar lo que de legítimo derecho nos pertenece—libertad y garantías.

He aquí a cuanto se reducen por de pronto todas las aspiraciones de los habitantes de la República y sobre todo de los del interior, por ser los que más de cerca sienten los efectos de las malas administraciones gubernamentales.

Actualmente la gran mayoría de los habitantes de campaña no teniendo más conocimiento de sus derechos y deberes que los que la sabia Naturaleza les ha enseñado, son una especie de automatas que caminan y obran según la voluntad y condiciones morales de las autoridades con las cuales tienen contacto, y que no son otras que los comisarios.

Si estos son instruidos, educados, de buenas costumbres y activos en el cumplimiento de su deber, es innegable que los habitantes de sus jurisdicciones, respirando un aire puro, libre y exento de parásitos perniciosos, suben paso a paso y sin intermitencias la escalera del progreso y del bienestar; mas jay de ellos, si esos funcionarios públicos,

lejos de reunir las condiciones de los anteriores solo buscan tiempo y ocasión para hacer sentir los efectos que producen los golpes de su espada! Entonces las secciones a su cargo en vez de progresar decrecen gradualmente y no tardan en arruinarse por completo, debido al bandolerismo siempre pronto a acudir dónde existe la desmoralización, elemento de sus fechorías.

Y negar que en estas últimas filas forman la mayor parte de esos funcionarios públicos sería tan absurdo como negar la existencia de Dios.

Pocos, muy pocos, poquísimos son los comisarios que tengan formada idea de sus deberes, y en consecuencia, poquísimos son los que desempeñan dignamente tan delicado cargo, y en prueba de ello, basta y sobra que fijemos la atención en la infinidad de arbitrariedades y atentados que casi diariamente denuncian la prensa de campaña, llevados a cabo por esa clase de funcionarios, con mengua de la dignidad nacional y perjuicio de los intereses del hombre rural.

Y es esta poca delicadeza de los señores jefes políticos para la elección de comisarios, sus genuinos representantes, es también puesta en práctica por estos en la elección de los guardias civiles, pues casi todos ellos son, ó personas de mala vida ó vagos de profesión, a quienes para castigo de las faltas que hayan cometido se les ha obligado a empuñar un fusil, siempre mirado con recelo por el pacífico vecino.

Sin embargo, no dejemos de reconocer que los comisarios se ven obligados muchas veces a proceder así en razón de que el salario con que se retribuye tan penoso servicio es muy exiguo para que voluntariamente se presten a desempeñarlo personas honradas y decentes.

No sucede por cierto lo mismo que con sus jefes, puesto que el sueldo que ellos ganan es, sin duda, al menos bastante para cubrir con decencia las necesidades de una familia, lo que no dejó de ser un atractivo para que esos empleos sean solicitados por personas muy honorables a quienes muchas veces se desecha por otras de perversos antecedentes, lo que más de una vez sucedió en este Departamento durante la administración del antecesor del Coronel Montero.

Convenzase el Gobierno una vez por todas, que el progreso ó la ruina de la República extraña en los jefes políticos; si ellos son buenos e ilustrados nombrarán también buenos comisarios y estos a su vez buenos policianos, y es innegable que habiendo buenas policías, la seguridad individual y el derecho de propiedad estarán asegurados, como lo están actualmente en este departamento.

La suerte nos deparó un jefe político, cuya única aspiración es tener tranquilo y satisfecho al vecindario honrado y laborioso, y este disfruta los resultados de su encomiable comportamiento, a despecho de media docena de pícaros que quisieran ver convertido el departamento en una nueva Troya, por aquello de: si río revuelto gananci de pescadores.

Pero como no en todas las demás zonas del país sucede igual, de aquí que nos resolvieramos a escribir los precedentes párrafos,

introducción de una serie de artículos que hemos determinado publicar sobre tan vital e importante tópico.

Literatura

La caridad

Salve mil veces caridad sublime
Emanación purísima del cielo!
Al infeliz que entre dolores gime,
Tú le sabes brindar dulce consuelo.

Eres lámpa de luz, que desprendida
Del alcízar del Sér Omnipotente,
Dilitas en la senda de la vida,
El río de tu llama resplandente.

Eres ángel que alivias el tormento;
La eterna bendición, es tu corona;
Y al soplo perfumado de tu aliento,
Una virtud con otra se eslabona.

Escuchas los gemidos del que siente
Por la congoja el pecho destrozado;
Prestas apoyo al huérfano inocente
Visitas el hogar desmantelado.

En donde fijas tus radiantes ojos,
Allí brota la flor de la esperanza.
Del que sufre, mitigas los enojos;
Y le enseñas el cielo en lontananza.

Eres del pobre, caritosa amiga,
Sullanto seca tu sendal de armiño.
Del anciano suavizas la fatiga;
Y eres el génio tutelar del niño.

Y cuando ve romperse el moribundo
Los vínculos que le atan a la vida,
Tú le acaricias con amor profundo
Haciendo menos dura su partida.

Sabes llorar con el que triste llora,
Encaminas al bien, con santo anhelo;
Y tendiendo tu mano bienhechora,
Rasgas las sombras del amargo duelo.

Hay almas que sostienen tu reinado
En la tierra en que brota la amargura
Que se acercan al ser desventurado
Y el consuelo le brindan con dulzura.

Para ellas pulso mi doliente lira,
Para ellas quiero gratas vibraciones;
Pero el númer esquivo no me inspira,
Y sólo les daré mis bendiciones.

Vicenta Lafarga de la Ossa.

Epígrama

Dvirtiéndose un marido
En cierta tertulia estaba,

Y un criado sué, y le dijo:

—Señor, se ha hundido la casa.

—Y bien, pregunta el amo

Con admirable cachaza,

Vamos, y ¿qué ha sucedido?

Cuéntu todo, acaba;

¿Ha cogido el hundimiento,

Por casualidad al amar?

—No, señor, que por fortuna,

Fuera su merced se hallaba.

Al oír estas razones,

El pobre marido exclama:

—¡Vaya por Dios! Siempre vienen

Reunidas las desgracias.

...

Gacetilla

Asociación Española de Socorros Mutuos. Se invita a los señores asociados para la Asamblea General ordinaria que tendrá lugar el domingo 17 del corriente mes, a las 12 de la tarde, en la

Hotel de la Paz

DE

PUERTO Y GUADALUPE
Calle 18 de Julio, esquina 25 de Mayo

En este nuevo establecimiento, encontrarán las personas que a él concurran toda clase de comodidades.

Se reciben pasajeros y pensionistas.

Inmejorable servicio y modicidad en los precios es lo que se ofrece a las personas que ocurren al nuevo Hotel.

NOTA—Se avisa a los troperos y más personas de campaña, que dicho Hotel cuenta con una excelente pastería donde podrán tener sus caballos con toda comodidad.

Zapatería del Pobre Diablo

En esta acreditada casa se ha recibido un gran surtido de calzado de varas casas, fabricado en el país y a la última moda. Los caballeros, señoras y señoritas que quieran calzar con elegancia y baratura no dejen de hacer una visita al *Pobre Diablo*, en la seguridad de retirarse complacidos. Para niños y niñas he mandado fabricar con materiales extra mil pares de zapatos, botas y botines, recomendando su solidez a la vez que hermosa hechura.

Cayetano Falcheta.

RELOJERIA Y JOYERIA

DE
Ciriacio Falco y Gilbert

CALLE 18 DE JULIO N.º 82

En este establecimiento, único en su género, se ha recibido un gran surtido de relojes y alhajas de mucho mérito y gusto, lo cual unido a la baratura con que el propietario se ha propuesto vender coloca a cualquiera en la posibilidad de engalanarse a la *giorné*.

Se componen relojes de toda especie a precios equitativos, construyéndose igualmente cualquiera prenda de oro y plata con tanta perfección como en los más acreditados talleres de Montevideo.

MANUEL MATTOS

Abogado

Ha abierto su estudio en Montevideo Calle 18 de Julio N.º 39, trasladando el establecido en esta villa que seguirá bajo su dirección profesional, a la calle de Cebollati N.º 91, escritorio de D. Honorio Pereira.

Ramon Ubach

PANADERIA DE LA ESPIGA DE ORO
Calle Montevideo, n.º 221.

RECOMPENSA NACIONAL
de 16,600 fm
Grande Medalla de ORO, etc.

MENTION HONORABLE
a l'EXPOSITION Universelle Internationale PARIS 1878

QUINA-LAROCHE VITROSOS
Conteniendo todos los principios de las 3 quinas
• APERTITIVO, TÓNICO y FEBRIFUGO

Muy agradable y cuya superioridad a los vinos y a los jarabes de quina, contra el DECAIMIENTO de las FUERZAS y la ENERGIA, las AFECCTONES del ESTOMAGO, FIEBRES INVETERADAS, etc.

Paris, 22, rue Drouot, y en las principales Farmacias del Mundo.

AGENCIA DE QUINAS DE COOPER DE DAVIS

DEPÓSITO EN LA CASA INTRODUCTORA



CALLE DEL SARANDÍ NÚMERO 177—MONTEVIDEO

EL CLAMOR PÚBLICO

200—CALLE 18 DE JULIO—200

En este establecimiento, montado con los últimos inventos del arte tipo gráfico, se reciben órdenes para la impresión de:
LIBROS, FOLLETOS, ESQUELAS DE INVITACIÓN, IDEM FÚNEBRES CIRCULARES
ESTADOS, TARJETAS, CARTELES DE REMATE, IDEM DE TEATRO

Tarjetas—Para comerciantes e industriales: varios gustos y formas.

Carteles—Grande y variado surtido de letras de todos gustos y formatos.

Esquelas fúnebre—A todo precio.

Preciosas viñetas—Para la impresión de libros, folletos, esquelas de entierro, cartas de invitación, etc. El establecimiento cuenta con una elegante colección de viñetas y papeles enteriores.

ASOCIACION BORBALL

DEL URUGUAY

Revista quincenal dedicada a la defensa de los derechos e intereses rurales y a propagar conocimientos útiles en los ramos de la agricultura y ganadería. Además de los importantes conocimientos que pueden proporcionarse los que se dedican al cultivo de las tierras y de la cría de ganados, encontrarán en esta Revista una interesante planilla del precio corriente de los frutos del país y una recopilación hecha cada quince días de todos los precios y demás documentos oficiales que van la luz pública.

SUSCRIPCION MENSUAL 50 CENTESIMOS
AGENTE EN MINAS Miguel Navarra

AGENCIA DE QUINAS DE COOPER DE DAVIS

PARA LAS

DEPÓSITO EN LA CASA INTRODUCTORA



CALLE DEL SARANDÍ NÚMERO 177—MONTEVIDEO

Polvos de tocador

IMPERFUMADOS
DIFERENTES Y QUÉ NO SE
PUEDE
dulces y más ventajosos que los polvos de
arroz y dormirán a los
en una ligera aplicación de estos polvos la piel ad-
quiere cierta hermosura y suavidad.

5 francos la caja con su borla.
4 — sin su borla.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS



Ch. Fay

C. RUE DE LA PAIX 2.

PARIS

SUDRO VANDÉ

Calle del 18 de Julio

EN ESTA CASA DESDE ESTA FECHA SE HA HECHO UNA GRAN REBAJA
TODA CLASE DE CALZADO
ESPECIALIDAD EN CALZADO DE ULTA MODA
PARA HOMBRES, SEÑORAS Y NIÑOS



V S O

En la barraca del Pontón de G. Bonomi hijos y C. se giran letras de cambio sobre Italia, por cualquiera cantidad pagaderas a la vista y a domicilio.

Minas, Marzo 13 de 1886.

G. BONOMI HIJOS Y C.



VICENTE R. FALCO

PROCURADOR Y LIQUIDADOR
Recibe órdenes en su casa calle Trece y Tres n.º 208, ya sea para la tramitación de asuntos civiles, criminales y testamentarios, en esta villa como en la capital.